

为推动龙江发展提供精神动力

我省文化工作综述

□龙轩艺

2016年,黑龙江省深入贯彻习近平总书记在全国文艺工作座谈会和全国文联十大、作协九大开幕式上的重要讲话精神,认真落实中央宣部关于文艺工作的各项部署,勇攀中国文艺高峰,带动全省文化事业蓬勃发展,为推动龙江全面振兴发展提供强劲的精神动力。

熔铸“时代魂” 引领先进文化发展方向

发挥党委政府对文化事业发展的领导作用,以社会主义核心价值观为引领,聚焦中国梦的时代主题,奋力谱写龙江大地文化发展的火热篇章。

加强顶层设计。制定印发《中共黑龙江省委关于推进文艺事业繁荣发展的实施意见》。召开全省繁荣文艺创作工作座谈会,省委常委、宣传部长张效廉就推进文艺繁荣发展作出周密部署。落实中办、国办相关要求,制定出台《黑龙江省文艺评奖改革实施办法》,规范并清理一批文艺评奖项目。制定印发《黑龙江省优秀电影电视剧剧本奖励计划》。

强化引导作用。组织全省文艺战线深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,扎实开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动。组织各地各单位按照中央及省委要求,做好两支队伍的思想教育、业务指导、政策扶持等工作。组织近五百名作家深入各地生产生活第一线蹲点创作。举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年《和平的钟声》交响诗会、庆祝中国共产党成立95周年文艺演出《高扬的旗帜》。哈尔滨市“文艺之旅四季行——冬之韵”主题实践活动、双鸭山市“北大荒之都·群众文化之城”系列活动等均取得良好社会效益。

夯实人才基础。建立优秀“文艺团体”“文化名家”以及非物质文化遗产传承人名录,制定印发《关于加强县级和城乡基层文化队伍建设的若干意见》。

2017中乙联赛赛程过半,黑龙江火山鸣泉队表现不俗

火山鸣泉队如何布局联赛前路

□本报记者 董盈

在目前进行的2017中乙联赛第十二轮比赛中,黑龙江火山鸣泉队憾平青岛中能,至此,黑龙江火山鸣泉队本赛季联赛赛程已过半。据了解,黑龙江火山鸣泉队目前以5胜5平2负积20分的战绩,排名联赛北区积分榜前列。不仅如此,在过去半程比赛期间,黑龙江火山鸣泉队一度面临联赛、足协杯、全运会三线作战,期间战胜中超球队挺进中国足协杯16强,并且成功晋级第十三届全运会男子足球城市组决赛阶段。球队场上不俗的表现和顽强作风让黑龙江球迷对今年能否冲甲充满期待。

“战斗精神”获球迷点赞

在上半年的比赛中,黑龙江火山鸣泉队经历赛季初的磨合,回到主场,收获多场连胜,与中超球队重庆当代力帆、天津权健交锋,也曾在大雨中作战,火山鸣泉队在场上都将战斗的精神保持到比赛的最后一刻,精彩的表现赢得黑龙江球迷点赞。

球队上半程的整体表现大家有目共睹,精气神十足,能看出段把球员捏成了一个整体,让球队成为北区的强队。今年援引挺成功的,特别是李帅,很好地起到了中场串联作用;李晓挺的回归既补强球队,也赢回不少球迷的心。球队中杨磊的表现今年也是十分亮眼,今年首个主场带去看球的几个朋友一下就记住了他。如果给球队上半赛季打分,我给八十分吧,缺少的十分是运气不站在我们这边,另外十分是还有提高的空间,希望到赛季结束,球迷给球队的打分是一百二十分,完美地冲进中甲联赛”,球迷郭晶说。

在黑龙江火山鸣泉的主场比赛现场,经常可以看到资深足球工作者杨明志的身影,谈到火山鸣泉队的表现,杨明志坦言,今年俱乐部从战略上来看还是比去年好一些,教练队伍调整以后,整个队伍的打法和技战术焕然一新,有很大提高。

稳定发挥队伍还需减压

说到目前的成绩,黑龙江火山鸣泉足球俱乐部相关负责人告诉记者,对于上半程比赛的成绩还是满意的,尤其对队员的责任心、团队意识这方面特别满意。队员很尽力,球队打法也基本成型,5场平球的场面对球队来说有些遗憾,球队场上的状态还是没有达到预期效果,遗憾的球有很多,这也是一支球队成长的过程,队员在有压力的情况下如何更好地完成比赛方面有待提高。杨明志说,对于接下来的比赛,“应该给队伍减压,急于求胜往往不是好事,还是要以平常心对待每场比赛,无论主客场,每场比赛都很重要”。火山鸣泉队上半程比赛中曾错失一些改写比分的良机,尤其是近两场比赛,球队遗憾错失点球。“个人感觉上半程联赛球队运气不是很好,这也与球员心态比较有关,特别是面对那种拼命防守的球队,还是缺少一些解决的方法”,郭晶说。

是运气欠佳,还是队员的心态问题?

讲述“龙江情” 彰显北国独特风格气派

坚持把方向、办大事、出精品、树品牌,依托龙江绿水青山和冰天雪地的独特资源,展现文化大气派,讲述龙江好故事。

推出一批精品。由省委宣传部组织拍摄的电视剧《东北抗日联军》荣获中国广播影视大奖、第30届“飞天奖”和第28届“金鹰奖”提名奖,入选由中宣部和国家新闻出版广电总局编辑出版的《纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年影视作品精选集》。与空政文工团合作的音乐剧《嘎丽娅》在北京演出。与八一电影制片厂合作的故事片《战火中的芭蕾》,参加在俄罗斯举办的纪念世界反法西斯战争胜利70周年电影展,同时作为上海电影节闭幕影片放映,获第16届华表奖提名。故事片《人间正道》被中纪委确定为反腐倡廉重点影片。

电视剧《东方战场》在湖北卫视、江苏卫视热播。电视剧《九九》登陆央视,获“城市之星”2016年度“优秀国产电视剧目奖”。电视剧《决战江桥》《林海雪原》《八女投江》将于近期在各地卫视播出。电影《杨靖宇》将在全国院线上映。拉场戏《海伦往事》代表黑龙江赴京参加全国基层院团戏曲汇演,入选2017年度国家舞台艺术精品创作重点扶持剧目工程。歌舞剧《永远的秧歌》、龙江剧《农民的儿子》、评剧《千里沃野》公演获得赞誉。由省委宣传部牵头策划并与中央歌剧院合作的歌剧《萧红》全面启动。

在中宣部和国家新闻出版广电总局组织开展的“百部电影剧本孵化计划”中,我省《西伯利亚新娘》《旅程》《连心地》《滨江腾祖》等成功入选。

放大一个效应。哈尔滨冰雪大世界作为2017年央视春晚四个分会场之一,使我省成为史上纬度最高、温度最低的央视春晚分会场。积极协调中央电视台摄制《东西南北贺新春之黑龙江》《美丽中国唱起来——黑龙江篇》《乐游天下——黑龙江专辑》,并于春节在央视播出。在“春晚效应”带动下,旅游产业得到快速发展。

树立一个品牌。以哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅两大阵地带动音乐之城建设。

举办“第七届‘黑龙江之冬’国际文化艺术节”开幕式暨捷克布拉格爱乐乐团德沃夏克作品音乐会等文化活动。依托“第33届中国·哈尔滨之夏音乐会”,邀请美国等37个国家和地区艺术团体举办专业演出,围绕习近平总书记关于“冰天雪地也是金山银山”的重要讲话精神,组织各地将“雪博会”“冰雪节”等活动打造成为龙江文化旅游主打产品。省画院组建冰雪画院、油画院等九个绘画艺术专院,举办“冰雪画派”和“黄土画派”高峰论坛,实施“百名书画家画龙江”工程。

奏响“惠民曲” 汇聚振兴发展精神力量

发挥全省文艺战线在宏观布局、特色挖掘、文化供给三个方面的作用,不断强化文化惠民建设,提升基层文化热度,为龙江全面振兴营造文化氛围。

加强统筹谋划。制定印发《黑龙江省关于加快构建现代公共文化服务体系的实施意见》,指导各地各单位积极探索符合自身特点的文艺文化发展道路,大力挖掘龙江特色的“赫哲文化”“抗联文化”“知青文化”“煤炭文化”。

坚持向后发力。印发《关于申报2017年度重点精神文明建设产品专项引导资金项目的通知》,面向全省筛选20个文艺项目进行扶持。组织开展黑龙江省第九届“十佳文艺工作者”评选活动。发挥各级党委政府对文艺工作的领导作用,指导各地各单位把文艺工作纳入重要议事日程。指导省文联落实文艺家联席会议制度,指导各级文化单位进一步加大文艺创作和展演力度,发挥民间文化企业的助推作用,加大县级文化活动场馆定向扶持力度。

营造浓厚氛围。努力塑造群众文化品牌,连续17年举办的“城市之光”“金色田野”活动享誉全国,荣获全国群众文化活动政府最高奖“群星奖”。以哈尔滨市为龙头,相继举办第五届哈尔滨百姓戏曲展演季、第七届哈尔滨大众舞蹈节等群众文化活动。组织文艺团体深入村屯、厂矿、社区开展送演出等活

动,免费放映电影。开展“种文化”“结对子”活动。

发掘“滋养源” 有序推进优秀传统文化

深入落实中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,制定《黑龙江省推进优秀传统文化传承发展工程的实施意见》(征求意见稿),统筹规划18个重点工程项目,发掘保护传承龙江地域传统文化资源,为繁荣龙江文化探索新支点。

推动文化下沉。制定印发《黑龙江省“戏曲进校园”工作方案》,在哈尔滨、大庆等地举办先行试点。各地结合“深入基层、扎根人民”“送欢乐到基层”“结对子种文化”等活动,组织专业院团、文艺志愿者、文艺小分队走进乡村、校园进行演出。实施中华经典诵读(读书)工程。

推动文化传承。建立完善黑龙江省文化遗产保护传承体系,重点加强对赫哲族伊玛堪、北派二人转、北派皮影、鱼皮和桦树皮手工艺、剪纸、黑陶、满族刺绣等民族民间艺术的保护传承与开发。推进非物质文化遗产保护、古籍整理和经典出版、中华文化资源数据库建设、历史文化纪录片创作等重点项目建设。制定《关于加强文物保护工作的实施意见》和出台《黑龙江省非物质文化遗产条例》,6个非遗项目被纳入国家发改委“十三五”非遗基础设施建设储备库。《抗战十四年》和《反人类暴行》主题展览获得“第十三届全国博物馆十大陈列展览精品”优胜奖。黑龙江两名剪纸艺人在全国非遗博览会剪纸大赛中荣获“金剪子”奖。

推动文化创新。积极推进文化“供给侧改革”,组建省、市演艺集团,定期派驻专业院团深入基层和驻场演出。省冰上杂技赴10余个国家和地区演出。打造《艺术龙江》《见字如面》等一批精品栏目。省曲艺团举办第二届“欢乐的六月”惠民演出活动。全省曲艺团“百乐会”自2013年9月成立至2016年底,共演出388场。

洪家武国画作品《智取威虎山》、《红色娘子军》等多部现代京剧的经典唱段。晚会融汇近年来黑龙江京剧人才建设优秀成果。此前,黑龙江京剧院已经成功举办三次京剧交响音乐会,场场座无虚席。据悉,担任本次演出指挥的是北京京剧院青年指挥家袁鹏,担任交响乐伴奏的是黑龙江省交响乐团。

2017中国北方剧院联盟高峰会议召开

本报讯(崔红艳 记者邱成)4日,由中国北方剧院联盟主办,大庆文化体育旅游集团、大庆油田文化集团承办的“2017中国·北方剧院联盟高峰年会暨大庆歌剧院成立十周年院庆”在大庆召开。参会嘉宾来自京津冀、长三角、华北联盟等地省市级剧院、演出团体负责人百余人,以东三省文化项目联合、演出行业发展状况分析和对外文化交流及旅游项目推介为主要内容进行研讨和交流。

据了解,中国北方剧院联盟是北方区域内知名演出经营场所自愿结合的以项目合作落地为依托的经营

省当代艺术研究基地将在横道河镇兴建

本报讯(记者陆平)日前,省当代艺术研究院与海林市横道河镇战略合作协议签约仪式在横道河镇举行。他们将在横道河镇东山区共建省当代艺术研究基地、省当代雕塑研究基地、龙台文化交流基地。

据了解,历史文化名镇横道河镇独特的风情和秀丽的山水,吸引越来越多的画家、艺术家、影视剧组前来创作。目前该镇已建设完成油

“难忘的旋律”现代京剧交响演唱会将上演

本报讯(记者杨宁舒)省京剧院精心排演“难忘的旋律”现代京剧交响演唱会将于8日在哈尔滨音乐厅上演。

届时,不仅有王雨辰、谷娜、赵小兵、马佳、黄丽珠、张欢、杨洋、蒋兰兰等多位省内青年演员登场,剧院还特别邀请北京、天津、上海的当红京剧演员王艳、魏积军、杨少彭和蓝天加盟演出。他们将为观众带来《红灯记》、《沙

家浜》、《智取威虎山》、《海港》、《杜鹃山》、《红色娘子军》等多部现代京剧的经典唱段。

洪家武是黑龙江省美术家协会会员。上世纪七十年代初,洪家武师从著名冰雪山水画家于志学,擅长人物、山水、花鸟,作品多次在省内及全国书画大赛中获奖。

洪家武数十载静心治艺,持之以恒。他继承了中国传统绘画中人

洪家武国画展在哈尔滨举行

本报5日讯(记者董云平)5日,洪家武国画展在哈尔滨兆麟街123号展馆举行。此次画展由哈尔滨市文联、哈尔滨文史馆、哈尔滨市美术家协会等主办,展览共展出洪家武国画作品60多幅。

洪家武是黑龙江省美术家协会会员。上世纪七十年代初,洪家武师从著名冰雪山水画家于志学,擅长人物、山水、花鸟,作品多次在省内及全国书画大赛中获奖。

洪家武数十载静心治艺,持之以恒。他继承了中国传统绘画中人

2017哈尔滨轮滑世界杯马拉松赛将于15日鸣枪

本报5日讯(记者刘艳 谭湘竹)记者从5日召开的哈尔滨市政府新闻发布会上获悉,以“轮滑运动与冬奥同行”为主题的2017中国·哈尔滨“健德”轮滑世界杯马拉松赛将于7月15日至16日在哈尔滨市举办。

本次赛事由轮滑世界杯马拉松赛组织、国家体育总局社会体育指导中心、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府等单位主办,哈尔滨市体育局等单位承办。

据悉,本次赛事是哈尔滨市首次举办的比赛规格、竞技水平最高而且在国际上影响力很大的世界级轮滑赛事。赛事吸引包括法国、德国、新西兰、阿尔及利亚、新加坡、泰国在内的24个国家64名运动员和国内53个代表队395名运动员报名参赛。

赛事同时还将举行迷你组3至6公里及轮滑趣味亲子赛,赛会总人数达3000余人。

赛事设17个组别,将分别进行42公里、18公里、12公里和3至6公里比赛,跑道设在风景优美的哈尔滨市松北区松花江畔金河湾湿地公园、江湾路。

经过组委会各部的积极努力,赛会各项筹备工作进展顺利,目前报名工作已经结束,场地设施赛会准备基本落实,中外嘉宾和国外选手的接待等工作都做了周到细致安排。

赛会吉祥物“滑滑”是在20余份征集稿中通过评选确定的,竞赛奖牌、纪念奖牌图案都是经过反复筛选确定的,60余名志愿者将参与赛事的语

言服务、综合保障服务等工作。

本报5日讯(记者刘艳 谭湘竹)记者从5日召开的哈尔滨市政府新闻发布会上获悉,以“轮滑运动与冬奥同行”为主题的2017中国·哈尔滨“健德”轮滑世界杯马拉松赛将于7月15日至16日在哈尔滨市举办。

本次赛事由轮滑世界杯马拉松赛组织、国家体育总局社会体育指导中心、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府等单位主办,哈尔滨市体育局等单位承办。

据悉,本次赛事是哈尔滨市首次举办的比赛规格、竞技水平最高而且在国际上影响力很大的世界级轮滑赛事。赛事吸引包括法国、德国、新西兰、阿尔及利亚、新加坡、泰国在内的24个国家64名运动员和国内53个代表队395名运动员报名参赛。

赛事同时还将举行迷你组3至6公里及轮滑趣味亲子赛,赛会总人数达3000余人。

赛事设17个组别,将分别进行42公里、18公里、12公里和3至6公里比赛,跑道设在风景优美的哈尔滨市松北区松花江畔金河湾湿地公园、江湾路。

经过组委会各部的积极努力,赛会各项筹备工作进展顺利,目前报名工作已经结束,场地设施赛会准备基本落实,中外嘉宾和国外选手的接待等工作都做了周到细致安排。

赛会吉祥物“滑滑”是在20余份征集稿中通过评选确定的,竞赛奖牌、纪念奖牌图案都是经过反复筛选确定的,60余名志愿者将参与赛事的语

言服务、综合保障服务等工作。

本报5日讯(记者刘艳 谭湘竹)记者从5日召开的哈尔滨市政府新闻发布会上获悉,以“轮滑运动与冬奥同行”为主题的2017中国·哈尔滨“健德”轮滑世界杯马拉松赛将于7月15日至16日在哈尔滨市举办。

本次赛事由轮滑世界杯马拉松赛组织、国家体育总局社会体育指导中心、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府等单位主办,哈尔滨市体育局等单位承办。

据悉,本次赛事是哈尔滨市首次举办的比赛规格、竞技水平最高而且在国际上影响力很大的世界级轮滑赛事。赛事吸引包括法国、德国、新西兰、阿尔及利亚、新加坡、泰国在内的24个国家64名运动员和国内53个代表队395名运动员报名参赛。

赛事同时还将举行迷你组3至6公里及轮滑趣味亲子赛,赛会总人数达3000余人。

赛事设17个组别,将分别进行42公里、18公里、12公里和3至6公里比赛,跑道设在风景优美的哈尔滨市松北区松花江畔金河湾湿地公园、江湾路。

经过组委会各部的积极努力,赛会各项筹备工作进展顺利,目前报名工作已经结束,场地设施赛会准备基本落实,中外嘉宾和国外选手的接待等工作都做了周到细致安排。

赛会吉祥物“滑滑”是在20余份征集稿中通过评选确定的,竞赛奖牌、纪念奖牌图案都是经过反复筛选确定的,60余名志愿者将参与赛事的语

言服务、综合保障服务等工作。

本报5日讯(记者刘艳 谭湘竹)记者从5日召开的哈尔滨市政府新闻发布会上获悉,以“轮滑运动与冬奥同行”为主题的2017中国·哈尔滨“健德”轮滑世界杯马拉松赛将于7月15日至16日在哈尔滨市举办。

本次赛事由轮滑世界杯马拉松赛组织、国家体育总局社会体育指导中心、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府等单位主办,哈尔滨市体育局等单位承办。

据悉,本次赛事是哈尔滨市首次举办的比赛规格、竞技水平最高而且在国际上影响力很大的世界级轮滑赛事。赛事吸引包括法国、德国、新西兰、阿尔及利亚、新加坡、泰国在内的24个国家64名运动员和国内53个代表队395名运动员报名参赛。

赛事同时还将举行迷你组3至6公里及轮滑趣味亲子赛,赛会总人数达3000余人。

赛事设17个组别,将分别进行42公里、18公里、12公里和3至6公里比赛,跑道设在风景优美的哈尔滨市松北区松花江畔金河湾湿地公园、江湾路。

经过组委会各部的积极努力,赛会各项筹备工作进展顺利,目前报名工作已经结束,场地设施赛会准备基本落实,中外嘉宾和国外选手的接待等工作都做了周到细致安排。